

# 全市6个县(市、区)相继完成选拔赛 厨王争霸赛进入总决赛筹备阶段

融山海之色,集山海风味。随着2024泉州山海厨王争霸赛永春选拔赛暨永春美食嘉年华落下帷幕,全市各地厨王争霸赛选拔赛将告一段落,紧接而来的是市级厨王争霸赛的总决赛筹备阶段。

记者从市商务局获悉,借着泉州市申创“世界美食之都”契机,今年“新闻菜·最闽南”2024泉州山海厨王争霸赛广受全市各县(市、区)积极响应,目前,全市已有安溪、南安、洛江、石狮、惠安、永春等6个县(市、区)举办选拔赛并完成了海选。

政府搭台,企业唱戏,即将上演的厨王争霸赛总决赛将汇聚泉州餐饮界中坚力量,为餐饮行业注入新活力,共同助推泉州餐饮美食高质量发展。

□融媒体记者 陈云青 邱用法 赖小玲 文/图



选拔赛现场

## 选拔 各县市区美食百花齐放

在选拔赛中,安溪以“茶餐”为题,让每位参赛选手在90分钟内完成含有茶叶食材的两道茶餐,以赛促学,竞赛相长,充分发挥安溪铁观音鲜明物产的优势,以食材产销带动安溪乡村振兴,助力安溪文旅经济进一步发展。南安通过对美食文化的挖掘和传承,不断充实南安“一县一桌菜”菜品体系,提高南安美食的知名度和影响力,以舌尖魅力编织“南安味道”,以味蕾体验赋能乡村振兴,助推“文旅+美食”融合发展不断前行。洛江充分发挥洛江本土优质食材特色,鼓励参赛选手发扬洛江美食鲜明特点,以精湛的烹饪技术,从味觉、视觉等多重角度进行创新,呈现出许多独具特色的创新菜品。永春则发挥“山珍”物产优势,从本地食材出发,以闽菜本原为基,在创新中不断探索新的风味盛宴……

至此,“新闻菜·最闽南”2024泉州山海厨王争霸赛暨美食名厨、名店、名菜、名小吃创新系列评选活动各县市区选拔赛基本告一段落,步入迎接市级总决赛的全新阶段。

## 创新 呈现多元化的风味体验

“创新”,是今年泉州市山海厨王争霸赛的评选亮点,本届赛事旨在以新闻菜为媒,以创新带来的生机活力,点亮闽菜发展的后继力量;以与时俱进的烹饪技术理念,充分展示世遗泉州美食文化的独特魅力。

元老级注册中国烹饪大师、首届餐饮业国家级评委、高级考评员程振芳大

师从专业角度出发,对今年泉州各县市区举办的选拔赛表示高度肯定。各县市区参赛选手紧紧围绕“创新”这一主题,展现泉州各县市区当地特色的同时,在原有泉州菜的基础上进行创新,呈现出多元化的风味体验和精细化的视觉呈现。如在惠安传统美食地瓜粉团中加入黄花鱼的做法,不仅提升了地瓜粉团的

风味,更有利于将“地瓜粉团”这一地方传统美食推向大众餐桌,进一步提升惠安美食的知名度。而在烹饪海参这一传统食材的过程中,改变原有以焖、炖为主的传统做法,选择干煎等西餐的烹调方式,在展现泉州传统民俗和饮食习惯的同时,也在不断地创新中满足当下消费者的口味追求。

## 守正 在传承经典中与时俱进

注册中国烹饪大师、中国烹饪协会名厨委常务副主席、中式烹调高级考评员胡满荣也从“创新”角度出发,阐述了未来新闻菜的发展之路,并为即将参加今年市级总决赛的选手提出几点宝贵建议。在胡大师看来,新闻菜的发展是在闽菜传统框架下,以精致化、营养化

为趋向的“守正创新”。所谓“守正”,便是在烹饪中始终坚持以“本土”为基石,用本土技法,烹饪本土食材;参赛选手要以本土化的调味方式,充分展现本土特色的美食;而对于“创新”,胡大师阐述了自己对于“食不厌精,脍不厌细”一语新的体悟;在精致化、营养化、仪式感

等“备受青睐”的当下,新闻菜要以文化赋能,以多元创新的烹饪技法、别出心裁的呈现方式、营养均衡的食材搭配,在以往部分菜品分量重、重油盐的传统基础上予以创新,在传承经典的同时,以与时俱进的生机活力,助力新闻菜不断创新发展,行稳致远。

## 切磋 涌现许多餐饮业新生力量

泉州市商务局相关负责人介绍,一年一度的泉州市山海厨王争霸赛是泉州餐饮行业的一大盛事,是餐饮行业从业者一个交流互鉴、切磋技艺的权威主流平台,对餐饮行业的健康发展具有积极意义,为泉州市申创“世界美食之都”汇聚行业力量。

上述负责人表示,今年是泉州市申创“世界美食之都”元年,各县市区积极响应这一行业盛事,安溪、南安、洛江、石狮、惠安、永春相继举行选拔赛,各餐饮行业协会高度配合,参赛选手认真对待,活动氛围好,完成度高,激励力度大,办赛水平较往

届有大幅提升,取得了良好社会反响,涌现出许多泉州餐饮行业优秀新生力量,为即将到来的市级总决赛开了一个好头。“这也让社会各界更加期待厨师们在总决赛上的精彩表现,共同助推泉州餐饮行业长远健康发展。”

## 我市发布提醒告诫书 规范月饼价格及包装行为

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)为弘扬中秋传统文化,倡导节约传统美德,遏止“天价”月饼、商品过度包装等现象,近日,市市场监管局、市发改委发布关于规范月饼价格及包装行为的提醒告诫书,提醒全市市场经营主体落实明码标价制度,生产、销售的月饼包装层数不得超过三层,控制除直接与内装物接触的包装之外所有包装的成本不超过产品销售价格的20%。

监管部门提醒经营者,严格遵守《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国消费者权益保护法》等相关法律法规规定和国家有关标准,依法依规诚信经营,积极维护消费者的合法权益。

自觉遵循公平、合法和诚实信用原则,加强价格自律,规范价格行为。合理行使自主定价权,根据成本和市场供求状况,为消费者提供质价相符的商品,不得生产、销售“天价”盒装月饼。

严格落实明码标价制度,不得标价之外加价出售商品,不得收取任何未予标明的费用;不得利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易。

严格遵守《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB23350—2021)的强制性标准,生产、销售的月饼包装层数不得超过三层,不得与其他产品混装,不得使用贵金属和红木材料包装,控制除直接与内装物接触的包装之外所有包装的成本不超过产品销售价格的20%,包装空隙率要符合标准要求。

倡议经营者遵守社会公德和商业道德,鼓励生产、销售物美价廉的盒装月饼;鼓励使用绿色环保、可作其他用途的包装,推动月饼回归大众消费品属性、回归传统文化本源,营造良好的消费环境。

自本提醒告诫书发布之日起,各有关市场主体应全面自查自纠,规范月饼的销售价格和包装行为。我市各级市场监管、发改部门将畅通12315、价格投诉举报等维权渠道,依照职能职责加强监督检查,发现存在价格违法违规或过度包装行为的,将依法依规严肃处理。同时,相关部门欢迎广大消费者和社会各界对月饼市场的价格和包装加强监督,若发现经营者存在违法违规行为的,可拨打“12315”热线进行投诉举报,也可以直接向辖区市场监管部门反映。

## 石狮专项整治 肉类产品生产经营

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员侯培培 王南期 文/图)近期,石狮市市场监督管理局重拳出击,于辖区范围内深入开展了肉类产品违法犯罪专项整治工作,取得了显著成效。截至目前,该专项整治行动共检查肉类产品生产经营单位近300家次,监督抽检183批次,其中不合格2批次,不合格食品已被核查处置。

据悉,监管人员以农贸市场、超市、餐饮单位、肉类加工小作坊及销售店为重点区域,以猪肉、牛肉、羊肉等为重点产品,采取进车间、翻冷库、盘库存、查台账、调记录、验证明等方式,认真细致排查各类风险点。严厉查处销售未经检验检疫、病死、注水及来源不明肉类产品;非法添加非食用物质、滥用食品添加剂;以假充真、以次充好、以低价肉冒充高价肉品,以及其他畜禽产品假冒牛羊羊肉制品等违法行为。

下一步,石狮市市场监督管理局将不断加大监管力度,聚焦关键环节和高风险领域,持续开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项整治行动,保障人民群众“肉盘子”的安全。



监管人员在市场监管肉类产品

## 亮相第二十四届投洽会——

# 泉州举行外贸新业态专场招商推介

本报讯(融媒体记者王宇静 通讯员林琳 叶冠庆)金秋九月又迎投洽盛会。9月8日下午,在第二十四届中国国际投资贸易洽谈会(以下简称投洽会)分会场上,为进一步加强投资经贸合作,促进泉州开放型经济高质量发展,泉州市商务局与石狮市人民政府共同举行泉州外贸新业态专场招商推介会。

会议以投资促进为主题,开展了主题演讲、主旨论坛、签约仪式、授牌仪式、启动仪式、主题推介等多项活动。当天,石狮

市招商办作为唯一的上台推介单位,以石狮当地的营商环境为切入点,向与会嘉宾作了泉州外贸新业态招商推介,全面展示泉州投资环境和招商引资优惠政策。

借力投洽会“金钥匙”的开放性平台,石狮市招商办相关负责人通过详细介绍国家级市场采购贸易方式试点、国家级跨境电商综合试验区和港口航线配套等政策,展示石狮开放合作姿态,介绍各地产品如何通过政策赋能出山出海,让各地企业和投融资机构深入了解泉州外贸新业

态的发展,吸引广大投资者来石狮开拓商机、合作共赢。

在大会专题论坛与分享环节中,从国家到地方,从企业到政府,多位重要嘉宾上台分享外贸发展干货。嘉宾们分别围绕“新兴产业跨境合作新机遇——以生命健康产业为例”“顺丰科技助力乡村振兴”“2024抖音电商半年报——半年复盘,把握增长关键”“产教融合助力乡村振兴”“文旅融合发展”“‘人民福品’+产教融合,推动乡村振兴发展、助力数字乡村建设”等

主题作分享交流。

值得一提的是,当天现场还进行了多场签约仪式,其中包括:福建省乡村振兴促进会授权泉州纺织服装职业学院组建“人民福品”商标品牌平台运营主体公司;国家市场监督管理总局发展研究中心与泉州纺织服装职业学院签订基地共建意向;泉州纺织服装职业学院与任我游(福建)文旅发展有限公司、泉州顺丰速运有限公司分别签订重点文旅项目战略和产教融合合作协议等。

## 第七批省级创新型中小企业名单公布

# 71家泉企入选 数量居全省首位

本报讯(融媒体记者黄文珍 通讯员洪家鸿)记者从市工信局获悉,日前,2024年第七批省级创新型中小企业名单公布,全省共有116家企业入选。其中,我市71家企业入选,占全省总数的61.2%,数量居全省首位。

据悉,分县(市、区)上看,此次全市有12个县(市、区)实现新增。其中,石狮市新增16家,位列第一;晋江市新增10家,位列第二;德化县新增8家,位列第三。截至目前,全省累计培育创新型中小企业3655家(不含厦门自评)。其中,我市累计培育创新型中小企业1238家,占全省33.8%,数量居全省第一。其中,晋江市323家、南安185家、德化县123家,位

列我市前三。

从公布的数据来看,我市在创新型中小企业的培育上取得了显著成效,培育数量保持全省第一,晋江、南安、德化、石狮、惠安等五个县(市)创新型中小企业数量位列全省前十名,其中晋江市居全省第一。

创新型中小企业是优质中小企业的基石力量,也是专精特新企业的后备军。为加

快培育创新型中小企业,我市密集举办各类政策宣传、专题培训、产融对接、产能对接、产销对接等活动,推广“政策找企”平台促进惠企政策直达快享,通过“万名干部进万企”、12345热线、“党企新时空、政企直通车”等平台帮助企业解决困难问题。市工信局相关负责人表示,将梳理研发投入占企业营收2.5%以上的规模以上企业名单分

各县(市、区)重点跟踪。各地发动高新技术企业、设立省级以上研发机构的企业申报,引导企业进入培育体系。

值得一提的是,永春县、德化县、安溪、洛江区、石狮市等县(市、区)先后出台专项行动方案、扶持措施,对首次通过创新型中小企业评价的企业,一次性给予5000—10000元的奖励。

## 骏泽公馆交房公告

尊敬的业主:  
坐落于福建省南安市美林街道福庄路8号的骏泽公馆项目(宣传推广名:中骏·学府壹号)1—5号楼住宅、商铺及地下室车位,现已具备合同约定的交付条件,我公司可为您办理交房手续。

1. 交房时间:2024年9月13日至2024年9月14日。

2. 交房地点:福建省南安市美林街道福庄路8号骏泽公馆(南安第三实验小学对面)3号楼。

3. 联系电话:400-610-1966。  
南安创升置业有限公司  
2024年9月10日

## 招标公告

我单位委托泉州晚报项目咨询管理有限公司,采用竞争性谈判方式,对2024年美食系列评选活动服务采购项目公开进行招标,请有意投标者于2024年9月10日—12日(上午8:30—12:00,下午14:30—18:00)到泉州晚报项目咨询管理有限公司(地址:泉州市丰泽区刺桐路82号泉州晚报社附属楼一层106)购买采购文件,或通过填写报名登记表并发送至邮箱:qzwbxmdl@qq.com方式获取采购文件。咨询电话:0595-28189943。

泉州晚报社  
2024年9月10日

## 招标公告

我单位委托泉州晚报项目咨询管理有限公司,采用竞争性谈判方式,对2024第二届安溪龙门茼蒿白生活节服务采购项目公开进行招标,请有意投标者于2024年9月10日—12日(上午8:30—12:00,下午14:30—18:00)到泉州晚报项目咨询管理有限公司(地址:泉州市丰泽区刺桐路82号泉州晚报社附属楼一层106)购买采购文件,或通过填写报名登记表并发送至邮箱:qzwbxmdl@qq.com方式获取采购文件。咨询电话:0595-28189943。

泉州晚报社  
2024年9月10日

## 八年来独角兽企业数量增长近两倍

本报讯 2024浦江创新论坛于9月7日至10日在上海举行。9月8日举行的独角兽创新发展论坛发布了《中国独角兽企业发展追踪报告》(以下简称“报告”)。

报告显示,我国独角兽企业数量从2016年的131家增长到2023年的375家,八年间增长近2倍。其中,新晋独角兽企业数量总体呈上升态势,超级独角兽企业每年总数保持10家左右。2016—2023年我国独角兽企业总估值由近5000亿美元持续攀升至超1.2万亿美元,其中,在2020年突破1万亿美元。

报告提到,2016—2023年,独角兽企业赛道从22个增至39个,八年间独角兽企业从模式创新为主逐步转为技术创新引领。2020年以来,集成电路连续三年成为独角兽企业数量最多的赛道。人工智能赛道在AI智能解决方案、机器视觉、类脑科技、生成式AI等新细分领域不断诞生独角兽企业。

这份由长城战略咨询发布的报告,以2016—2023年中国独角兽企业群体作为研究对象,从数量、融资估值、赛道、区域分布、投资孵化等多方面揭示了八年来独角兽企业群体发展的变化趋势。(中新)